

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—
Fél évre K 150.— | Egy hónapra K 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — 10-20

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter expozejája

Takarékosság — Hadiadó — Vagyonváltság — Magyar jegybank frank-alapon, külföldi tőkével

Budapest, dec. 20. A nemzetgyűlés mai ülését Rakovszky István elnök fél tizenegykor nyitotta meg.

Az indemnitásról szóló törvényjavaslat harmadszori olvasásában való elfogadása után

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter állott fel szólásra.

A nemzetgyűlés szíves jóindulatát és türelmét kérem, amikor ezekben az időkben felszólalok. Kitűnő elődöm, Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter lemondott, mert egy indítványát nem szavazta meg a Ház. Szerintem nem cselekedett helyesen, mert egy részletkérdésből nem lehet ilyen végső konzekvenciát levonni. — Távozása annál is inkább érzékenyen érinti a pénzügyi kormányzást, mert vele együtt távozott Valkó államtitkár is és így az egész pénzügyi kormány vezető nélkül maradt. Magyarország régi pénzügyminiszterei közül egyik sem vállalkozott. Senki sem jött és így jöttem én. En tudtam, hogy rám fog kerülni egyszer a sor, tudtam, hogy jönni fogok, hónapok óta plajbással a kezemben számoltam, hogy akkor, amikor hivni fognak, azt mondhattam: Uram, én szolgálak téged! Szilárd meggyőződésem, hogy meg tudom állítani a pénzügyi zuhanást és megmentem az országot attól a romlástól, amelybe jutott. Figyelmeztetem a nemzetgyűlést és az országot minden egyes polgárát, hogy azok után a meglepetések után, amiket most hallani fogok, új meglepetéseket már nem fog hallani.

En hoztam a legtöbb áldozatot, amikor e helyet elfoglaltam. Oly helyre jövök, ahol gúnc és gyanu vár reám. Tudom, hogy nem lehet, hogy a távozó minisztert meg nem gyanúsítsák legalább azzal, hogy hány milliót vágott zsebre. Tudom, hogy támadások és gyanúsítások fognak érni, mert az első ember, akinek jogtalan kivánságát meg fogom tagadni (zajos éljenzés), szaladni fog az újságokhoz és meg fog vádolni, hogy a Kereskedelmi Bank részére dolgozom, mert bankember vagyok, hogy a gyáripar részére dolgozom, mert a gyáriparból jöttem és az egyetem részére dolgozom, mert egyetemi tanár vagyok.

En megszünttem egy évre Hegedüs Loránt lenni, egy évig az ország mechanikusa vagyok. Nem tagadom, hogy szeretem a pénzt, de csakis a becsületes munkával megszerzett pénzt szeretem és van valami, amit még a pénznel is jobban szeretek. Ezért jöttem ide. Elő hittel hozok ide, mert pénzügyi politikát nem lehet hit nélkül csinálni. Higgyenek abban, amit én hiszek. Akik ismernek, tudják, hogy Tisza idejében én voltam a jobboldalnak az a debattore, aki legtöbb gunnyal beszélt ellenfeleivel. Ezt többé nem teszem. Kint voltam Neuillyban és ott összetört bennem a pártember.

Kijelentem, hogy inkább össze fogok törni ezen a helyen, sem hogy meggyőződéseimből engedjek. A levél, mellyel idejövök, az enyém, nem vettem senkitől. Harminc éve készültem rá. Harminc éve megfogadtuk az apánknak, hogy mint a bétszilvalás gentry tagjai bele fogunk tanulni a közigazdaságba, a magyar közigazdaság vezetésébe. Harminc évig voltam az inkompatibilitás gyanúja alatt, Önök látni fogják, hogy mit kerestem én a bankon. Egy esztendőre azért van szükségem a munkához, mert emberi szervezet ezt tovább nem bírja. Gyorsan kell cselekednünk és arra kérem Önöket, hallgassanak meg!

Idé hozok most egy tervezetet, amelyet az ország legnagyobb pénzügyi kapacitásai tegnap egyhangúlag elfogadtak. Ennek megvalósításához három dolog kell, először: józanság az önzésben, másodsor: emberies indulat mindenki iránt, harmadszor: annak tudata, hogy magyarok vagyunk! (Taps.)

Magyarország összes adósságainak kamata most 6 milliárd. Ezek kivül most a békekötéssel nyakunkba szakadt 15 milliárd 700 millió, amellyel a volt enyém államokhoz tartozunk. Magyarország ezt a terhet nem bírja és én megmondom a hatalmaknak, hogy vagy más országot adjanak, vagy más adósságot!

Kénytelen vagyok arra a kijelentésre, hogy Magyarország összes adósságainak kamatát 4 százalékra redukálom. Kénytelen dolog, de megindokolom. A hitel alapja a becsület, én tehát kénytelen vagyok kimondani, hogy mi nem vagyunk a nagy, a régi Magyarország, mi nem tartozunk fizetni a csorbított Magyarországot tartozásait.

En kifizetem az 1919. évi államadósságokat, a kamatokat is, de csak 4 százalékkal. Gondoskodni fogok arról, hogy három évig ne lehessen felmondani a magyar hadikölcsönt. Hadi-kölcsönrel ezentúl nem lehet a hadinyereség-adót fizetni. Tárgyalni fogok a jóvátételi bizottság utasítá-

sai szerint a külföldi hitelekéről. Erre vonatkozólag januárban törvényjavaslatot fogok a nemzetgyűlés elé beterjeszteni. A köztisztviselők, hadirokkantok hadikölcsönét ki fogom cserélni egy 5 százalékos új és jó papírra.

Magyarországnak három adóssága lesz. Az összes eddigi adósságok 4 százalékkal, ezután lesz egy 5 százalékos reste, amely igen jó papír lesz s lesz egy sorsjegy, amelyről még szó lesz.

A franciák még mindig a tejjel-mézrel folyó országot látják Magyarországon. A pénzügyi információk szintén rosszindulatúak, amennyiben jónak tüntetik fel a mi gazdasági helyzetünket. Bécs sohasem volt annyira a monarchia központja, mint most, Bécs sokkal kedvezőbb helyzetben van, mint mi. Az entente-ot előbb tehát fel kell világoztatni arról, hogy milyen szegények vagyunk. Nekem azonban csak akkor lesz erkölcsi erőm Párisba menni és azt mondani az ententének, hogy nem tudunk annyit fizetni, mint amennyit kivettek ránk, ha azzal az érzéssel tehetem azt, hogy idehaza minden rendben van, minden takarékoságot végrehajtottunk, hogy véget vetettünk előzőleg annak a mérhetetlen pazarlásnak, amely itten uralkodott.

Elmentem a kormányzóhoz és közöltem vele feltételeimet. Kéréssem az volt, hogy minden kiadást redukáljak. A kormányzó uró föméltósága mindenhez hozzájárult. Hozzájárult ahhoz, hogy én egy évig pénzügyi diktátor legyek az országban és minden az én kezem között legyen, a bevétel, a kiadás és megengedte, hogy elsősorban az udvartartás költségeit redukáljam. Megkérdeztem és megnéztem, mire van leginkább szükség. Azt kérdeztem, mi szükség van az udvarnagyi bíróságra?

Friedrich István: Hogy kidobják az embert a lakásából!

Hegedüs Loránt: Irásbeli feltételeket tettem, ezeket közöltem a kormányt alakító miniszterelnök úrral, közöltem vele, hogy csak az esetben vállalom a miniszterséget, ha redukáljak a miniszterségek, államtitkárságok számát. És el fogom adni barátaim őszinte sajnálatára az autót is, mert ennek az országnak nincs szüksége annyi állami autóra és ez szükséges, hogy becsületes pénzügyi politikát folytathassunk. Minden téren redukálni fogok,

még olyan kis tételeket is, mint a portómentesség. Hangsúlyozom, hogy pénzügyi politikámban egyelőre semmiféle tisztviselői érdeket nem fogok sérteni, azonban annak idején rá fogok térni erre is. Megszüntetem az összes vasúti kedvezményeket. Aki utazni akar vasúton, az fizesse meg. A miniszterelnökségen megszüntetem a közjogi osztályt. Megfeledeztek arról, hogy nincs már közösségünk sem Ausztriával, sem Horvátországgal, tehát semmi szükség a közjogi osztályra nincs.

A legnagyobb tisztogatást a külügyminisztériumban kell végeznem. Diplomáciai szervezkedésünk a nagyzási hóbort nelovábbja. En idehoztam a becsületesemet és az egészségemet, lehet, hogy az egészségemet itt hagyom, de a becsületesemet vissza akarom magammal vinni. A külügyminisztériumban még mindig a szerencsétlen Ballplatz ideáival dolgoznak, közigazdasági és közjogi osztályt tartanak fent, holott erre semmi szükség nincs. En ebbe a kérdésbe beleharaptam, mint egy buldog és nem engedem ki többé a számból. Elismerem, hogy kell tartani követeket, akik szeretni tudják ezt az és odaadó munkával szolgálják és ilyenek részére, nem bánom, előkaparom a pénzt, hogy taranni tudjuk őket, de meg kell válogatni ezeket a követeket és nem lehet úgy megszervezni a követeléseket, ahogy a külügyminisztérium eddig tette.

Annak idején, amikor Apponyi Alberttel kint jártunk Párisban, hiába próbáltunk angol, francia lapoknál bizonyos cikkeket elhelyezni, mindenütt bent ült már egy cseh. Ezek nem most szervezték meg az ő sajtóorganizációjukat, hanem évtizedek óta dolgoznak.

Kell követünknek lenni a szomszéd államoknál, de a külügyminisztérium e semleges államokban szervez követségeket, a semleges államok a legdrágábbak. Szerintem itt elég volna egy becsületes magyar embert találni, akit bizonyos címmel ruházunk fel és aki az odakint lakó magyarok ügyeit intézheti. A külügyminisztérium eddig két követséget szervezett a nemzetgyűlés hozzájárulása nélkül. Csak az egyik szervezésbe volt módom beletekinteni. Ez 60.000 svájci frank fizetést kap, ami megfelel 6 millió koronának. Nos, én kijelentem, hogy inkább kerébe töretem magamat, semmint ezt a 6 milliót kifizessem. (Taps.) Élő tiltakozás leszek itt és ha emiatt távoznom kell, odamegyek Önök közé,

volt ellenfeleim közzé és onnan fogok harcolni ez ellen!

Kötelessége a polgári társadalomnak, hogy a tisztelket elhelyezze. Az én akciómmal kapcsolatban legutóbb is több magasrangú tisztet helyeztek el. Ezt folytatni fogom, mert ez egészségesebb megoldás, mint az állam pénzén tartani őket. Általában két kívánságom volt; egyik az, hogy a hadsereg csak hadsereget csináljon és ne csináljon kereskedelmi politikát, pénzügyi politikát és irodalmi politikát. Másik kívánságom az volt, hogy amíg én a helyemen vagyok, egy krajcárt sem adok semmiféle kalandos vállalkozásra. Meg kell tudniok szomszédainknak, hogy nem fenyegeti őket veszély. A béke tarthatatlan és erre Európa is rá fog jönni, ha nem előbb, hát akkor, amikor Oroszország talprú. Megállhat addig is a béke, csak az a kérdés, mikor töri ki a nyakát; a béke fel fog borulni akkor is, ha mi nem csinálunk semmit.

Szüksége van a nemzetnek arra, hogy a parlament ellenőrzése alatt álljon minden kiadott krajcár. Meg kell vizsgálni a monopolizált áruforgalmat, ezt részreire kell bomlasztani és helyre kell állítani a szabad forgalmat. A bizonytalanság halálos mérég. Be kell fejezni a háborút, hogy a békét megkezdhesük. Mesterséges intézkedésekből csak mesterséges közgazdaság származhatik. *Sérvközlőkből nem lehet összeállítani a magyar állam háztartását.*

A nagy probléma négy részből áll: Először: a nemzet erkölcsi érzése felháborodik azon, hogy egyesek a háboruban mérhetetlen vagyonokat szereztek akkor, amikor mások tönkrementek. Ez a hadi adózás kérdése. A második kérdés a vagyonadó kérdése. A harmadik kérdés az állami adózás, a negyedik a pénz problémája.

A hadinyereségadóból aránylag csekély jövedelme volt az államnak. Többek között azért is, mert későn fogtak hozzá ennek életbeléptetéséhez. Nagy hiba volt, hogy az 1918. évi hadinyereségadóból még nem is vetettek ki. Januárban, legkésőbb februárban fogjuk ezt pótolni, még pedig nemcsak 1918-ra, hanem az egész elmaradt hadinyereségadóra vonatkozólag.

Hadinyereség címén két új adót tervezek. Egy visszamezőleges hadmentességi adót, amelyet minden hadköteles fizetni tartozik, aki nem volt a harcúterén. Hadd fizessen, amennyiben vagyona van, egy milliót! Ezenkívül a vagyonadó kérdésével egyetemben van egy tervem, hogy az egy milliót felüli vagyon megadóztassék.

Én az egyszeri vagyonadó ellen vagyok. Csehországban, Németországban, Ausztriában és Olaszországban megcsinálták az egyszeri vagyonadót, de megakadtak vele. Az egyszeri vagyonadó mögött mindig van egy kis kommunizmus. En ellene vagyok ma is és állom ezt az álláspontomat. Elszalad a vagyon, főleg és elsősorban az új vagyonok szaladnak ki az országból. Nem állítom, hogy némely diplomáciai képviselőnk nem vitt ki nagy vagyonokat, de ha egy képviselőtársam állítaná ezt, kénytelen lennék állítása előtt meghajolni. Utóbbi időben, ha megfigyeljük, észrevehetjük, hogy a családokban a francia kisasszonyok kezdenek milliósok lenni, hozzájuk kerülnek az értékpapírok és ha meg-

jelenik a finác, a család egyszerűen felhuzza a francia lobogót.

Nem lesz vagyonadó, hanem egészen más lesz. Két dolgot ajánlottak, én egy harmadikat fogok megcsinálni. Két dolgot ajánlottak: az egyik a bankkórpés, amely vagyont ad ugyan, de csak a legszegényesebb középosztályt sújtja: elveszi a zongorát, a szőnyeget, butort és tönkreteszi a tisztviselőt. Ez a szegény emberek vagyonadója. A másik, amit ajánlottak: a külföldi kölcsön. Mint jó magyar ember, mondtam, hogy ebben van valami abból az ősi magyar felfogásból, amely mindig mástól vár mindent. Igen, fogunk kölcsönt felvenni, de az önálló magyar bankhoz, de az fedezet lesz. Okvetlen kell valamit csinálni, még pedig úgy, hogy először: a vagyonos osztályok fizessenek; másodsor: gyors és egyszerű legyen és harmadsor: minden teketória nélkül történjék.

Éppen ezért kell csinálni egy vagyonváltást. Mindenki ki fogja váltani vagyonát az államtól. A vagyonomegváltás úgy történik, hogy ez maximum 25 százalékát fogja elvenni a vagyonnak. Az állampapirtulajdonosok a válságot már megfizették azzal, hogy a papírok csak 4 százalékot fognak kamatozni a jövőben. Azoknak, akiknek vagyona pénzben van, azt üzenem: ne féljenek, nem lesz semmi lebélyegzés, semmi devalváció. Korányi pénzügyminiszter ur a legutóbbi kényszerkölcsönél bonokat adott, ezeknek a bonoknak 1000 koronáig terjedő részét a jövő év folyamán vissza fogom fizetni, a többiekről pedig új papírt fogok adni.

Lekötöttem a betétek 20 százalékát tegnapi rendelettemmel. En már készen voltam ezzel az intézkedéssel jó régen és mai beszédemmel azért kellett három napig várnom, hogy megfoghassam ezeket a betéteket. Új intézkedés, hogy először a külföldi sikerek mindenféle idegen név alatt levő betéteit is megfogom, másodsor, hogy a cseh-szlovák alattvalóknak a magyar betéteit is letiltom, még pedig a viszonyosság alapján, mert a csehek a trianoni békeszerződés ellenére magyar állampolgárok, akiknek Csehországban levő követeléseit letiltják.

Most pedig következik az értékpapír-kérdés. A németek drótháló huztak a határon, hogy ki ne bujhassanak a részvények. Az én találmányom sokkal egyszerűbb és minden részvényt egyszerre megfog. Találmányom a következő: Magyarországon minden részvénytársaság köteles felelni alaptőkéjét 15 százalékkal és az új részvényeket az államnak átadni. A falusi szövetkezetek vagyonából nem veszek el semmit. Vannak azonban ingatlanok, melyeknek értékéből nem lehet levenni az állam javára. Itt vannak a budapesti házak. Az államnak joga van mindegyiket megváltani annyira, amennyire tulajdonosa értékeli. — Ha azt mondja, hogy 1 milliót kér, akkor 1 millióért, ha 10 milliót kér, akkor 10 millióért. Kifizetem 80 % át, 20 % megmarad az állam javára. Ugyanigy fogok eljárni a nagybirtokkal is.

Az a kérdés már most, mit csináljunk azokkal, akiknek vagyona külföldi valutákban és külföldi értékpapírokban van. Meg kell őszintén vallanom, hogy ezen a téren követtem el az egyetlen plágiumot, mert a mintát

a német rendszertől vettem. Ezekből egyöntetűen 20 százalékot vonok le.

Kénytelen vagyok továbbá arra kötelezni a pénzintézeteket, hogy megsértsék a banktitkot. Pontos kimutatást kell készíteniök: kinek mennyi értékpapírja van letéve azonkívül felszólítás meg mindenkihez, hogy vallja be becsületesen és őszintén: mennyi külföldi papírja van, mennyiért vette, esetleg mennyiért adta tovább. Figyelmeztetni fogunk mindenkit a hamiseskü következményeire és az első három urat, aki hamis adatokat fog bevallani, egyszerűen lecsukatom. Minthogy az elévülést 30 évben állapítom meg, tehát aki ilyet elkövet, 30 évig kell bujkálnia, amíg ügye elévül.

Ami a földbirtokot illeti, itt is keresztülviszem a vagyonváltást 25 százalékgig. A progresszív tekintetében a földművelésügyi miniszterrel fogok megállapodni. A vagyonváltás megkímél minden fundus instruktust. Bizonyára majd nagyon neheztelnek rám, nekem azonban az a fontos, hogy jövőre kinőjjön a kalász. Ez fontosabb, mint a korona adója, az ilyen adó ellenőrzése többé kerül, mint maga az adó, nem is szólva arról, hogy ha megadóztatjuk a székeket, akkor az asztalos nem fog dolgozni, már pedig nem a székek megadóztatása a fontos, hanem az asztalosé. A kommunizmus ott kezdődik, ahol a gazdák tűzhelybe beavatkoznak, ezért helytelenitem az egész lakáspolitikát.

Ami az ékszeradót illeti, a régi képviselőházban is azt mondtam egy beszédemben, hogy legkönnyebben az a nemzet hever ki a háborút, amelyik leveti az ékszereket és felneveli a gyermekeit. Azt hiszem, egy acélórával és egy jeggyűrűvel is végig lehet menni az életben. Nehezen tudom megkonstruálni az ékszeradót, mert az ékszer olyan cikk, amely olykor nagyon gyorsan alakul át valutává.

A jövedelem- és vagyonadó egyelőre nem fogom megváltoztatni. Az adómentesség főszerpontja nálam a sok gyermek. Az illetékeken nem változtatok. Hozok azonban gyufaadót, cigarettapapíradót és boradót. Egy nagyforgalmi adót is tervezek s a gabonaforgalom teljes szabadságával végzem adórendeletemet. Szisztémám így megyeiből a légkörből a szabadság felé. Bizom a nemzetben, hogyha megadom a szabadságot, dolgozni fog.

Most pedig az a kérdés: mi lesz a pénzzel? Nem merek társaságba járni, mert szép hölgyek folyton azt kérdezik tőlem: mikor lesz devalváció? Hát a devalváció rég megtörtént. A trianoni béke arra koteles, hogy kicseréljük a pénzt saját bankjegyeinkre.

Kész a terv a magyar jegybank felállítására. Szeretném, ha Popovicsot állítanák az élére.

A bankjegyek kicserélésénél legfeljebb 5 %-ot fogok szedni, ami azt jelenti, hogy legfeljebb 5 %-ot, ami pontosan 5 % illeték, de vele megszabadulunk egy hazugságtól: a bankjegy már régen nem bankjegy, hanem államjegy. Felállítjuk az új bankot frank-alapon, külföldi tőkével, másképp nem lehet, csak fedezet alapján. A tisztviselőket át megosztva fogják kapni fizetésüket: részben államjegyekben, részben bankjegyekben.

Ezzel elmondtam őszintén min-

dent, amit el akartam mondani. Am most lehetnek, akik azt mondják, hogy a tervben és a személyben van a hiba. Ki kell jelentenem, hogy a keltő elválaszthatatlan egymástól. *Másképp én nem tudom megcsinálni, mint ahogy elmondtam, viszont más nem tudja megcsinálni, csak én.* Azt is mondhatják, hogy ez az ember, aki annyit hisz, annyit áldoz, meg is tudja csinálni ezt és én csak arra kérem önöket, hogy higgyék is ezt, higgyenek az én fanatikus hitemnek.

A bankigazgatók azt mondták a tegnapi ankéten, hogy aki ezt megkezdi, annak végig is kell folytatnia, mert különben magával rántja az egészséget. *Ha én kimegyek majd Párisba, Londonba, vagy nem tudom én Bukarestbe, akkor már nem lehet megállítani, mert lehet, hogy majd elgáncsolnak, de figyelmeztetek mindenkit, hogy ezzel az elgáncsolással én magammal rántok mindenkit, magammal rántom az önök gyermekeit, unokáinak egész megélhetésének lehetőségét. Kérem önöket, döntsenek most felettem, mielőtt megkezdem a munkát, mondják ki nyiltan: kellek-e vagy nem. Ha segítenek munkámban, a magyar pénz problémáját meg tudom oldani. Ezzel szemben ígérek is, nem címet vagy rangot, hanem külföldi segítséget. Igérem, hogy fel fogjuk támasztani gyermekeink, unokáink számára azt a házat, amelyről most csak álmodnunk szabad.*

Óriási taps, éljenzés hangzik föl, amikor a pénzügyminiszter végére ért exorzéjának és a képviselők tömegesen sietnek hozzá, hogy üdvözöljék.

Élnök javasolja, hogy a miniszterelnöki és a pénzügyminiszteri exorzé fölötti vitát egyesítsék.

A földgáz-szerződés

Szünet után Hermann Miksa elfogadásra ajánlja az angolokkal kötött szerződést.

Erekly Károly a földgázkérdéssel kapcsolatban élesen támadta Böckh Hugó államtitkárt és rajta keresztül a kormányt.

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter erősen visszautasította ezt a támadást, majd a Ház engedelmével Böckh Károly államtitkár, aki nem tagja a nemzetgyűlésnek személyes kérdésben szólalt fel.

Ezzel az ülés véget ért.

LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDÉNÉL.

Az államrendőrség tagjainak igazoltatása

A kerületi főkapitányság közli: A nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter ur 42278—1920. VI.—a. rendeletével az államrendőrség tagjainak egységes elvek szerinti igazoltatása elrendeltetvén, felhívom mindazokat, akik a m. kir. államrendőrség debreczeni kerületében (Debreczen, Nyiregyháza, Hajduböszörmény, Hajdúnánás, Hajdusoboszló) beosztott államrendőrségi alkalmazottaknak forradalom alatti, vagy kommunizmus alatti magatartására nézve valamely terhelő adattal rendelkeznek, ezt 1921 január 5-ig szóval vagy írásban hozzák tudomásomra.

Debreczen, 1920 december 20.

Dr. Ferenczy Tibor
rendőrfőtanácsos,
ker. főkapitány-helyettes

Karácsonyi ruhaujdonságok

legolcsóbban beszerezhetők ASZÓDI és GELBER :-: Központi férfi-, fiu- és gyermekruha-áruházában :-: Piac-utca I. Deutsch fűszerüzlet mellett.

December 28-án lesz ítélet a népbiztosok bűnpörében

Budapest, december 20. Mint illetékes helyről közlik, Stocker Antal dr. kuriai bíró december 28-át tűzte ki határnapul a népbiztosok bűnpörében hozandó ítélet kihirdetésére.

„Szépen lett öngyilkos Weiss Annie!”

Ujabb letartóztatás a Heller-ügyben

Budapesti tudósítónk jelenti, hogy a Weiss Annie meggyilkolása miatt folyó bűnpörben újabb letartóztatás történt. A rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte Matkovits Józsefné 24 éves varrónőt, aki a Dáma-szalomban dolgozott.

Matkovicsné azért állították elő, mert a rendőrség bizalmas értesítést kapott, hogy Matkovicsné néhány nappal ezelőtt Heller Róbert ügyére vonatkozólag azt mondta egy hölgynek: — Szépen lett öngyilkos Weiss Annie! Ha akarnék, én többet is tudnék mondani!

Weiss Annie halála előtt Matkovicsné — mint a rendőrség értesült — következőket mondta: — Nagyon jól tudom, Heller Róbert mondta, hogy nemsokára meg fog szabadulni Anniétól.

A letartóztatott varrónő kihallgatásától fordulatot várnak a bűnügyben.

Tíz évi fegyház hűtlenségért

Az oláhokkal cimboráló szabó

A debreczeni kir. törvényszék ötös tanácsa Ujfalussy József törvényszéki bíró elnöklete alatt szombaton esti hat órakor kezdte meg Mayer Rudolf debreczeni szabó hűtlenségi perének tárgyalását. Mayert azzal vádolta a kir. ügyészség, hogy összeköttetésben állva az oláhokkal, Vámospercsen szekeret és lovakat rekvirált a visszavonuló oláh hadseregeknek. A szabó vallomásában tagadta a vádat és letagadta általában oláh összeköttetéseit is.

A kihallgatott tanúk mind Mayer ellen vallottak. Legérdekesebb volt Roncsik Jenő dr. rendőrkapitány és Lakatos Rezső csendőrtörzsőrmester vallomása. Roncsik kapitány elmondta, hogy 1919 áprilisában mint detektív-főnök család miatt letartóztatta Mayert, aki pár nap múlva egy oláh őrnagy segítségével kiszabadult. A kiszabadulását követő napon őt az oláhok letartóztatták. Másoktól hallotta, hogy Mayer letartóztatásakor ezt mondta: — Roncsiknak már visszaadtam a kölcsönt. Nekem különben is semmi az egész rendőrség, ha akarom, felrobbantatom a románnal.

Lakatos törzsőrmestert a múlt év áprilisában a kolozsvári Fellegvárban zárták el az oláhok. Egy napon odavitték Mayert is. Pár nap múlva meglátogatta börtönünket Pap dr. oláh hadnagy, aki Debreczenben is volt. Mayer kérte, hogy szabadítsa ki. Erre Pap így szólt a börtön parancsnokának Ruzs hadnagynak: — Engedjétek ki szegényt, hiszen azért kellett eljönnie Debreczebe, mert a mi emberünk volt!

Lakatos viszont azt is hallotta, hogy Mayer ilyen beszélgetést folytatott Ruzs hadnaggyal: — Hadnagy ur, hogy lehetne azt megcsinálni, hogy engem

kiutasítsanak Erdélyből.

— Miért akar elmenni? — Már torkid vagyok a román humanitással. Nagyon szeretnék Magyarországra kerülni.

Konstantin király bevonult Athénbe

Athén, dec. 20. Leírhatatlanul nagy örömmujongás közepette vonult be a királyi család. Zúgtak a harangok és egész ágyúütegek üdvölvései dörögtek, amikor az udvari vonat berobogott a pályaudvarra. A hosszú utvonalon,

A törvényszék Mayer Rudolfot hűtlenség bűntette miatt tíz évi fegyházra ítélte. A vádlott és védője semmiségi panaszt jelentettek be az ítélet ellen.

melyen a bevonulás történt, sehol sem akadt meg a diadalmenet. Magasztos volt az egyházi ünnep és megható módon nyilatkozott meg a nép szeretete Konstantin király iránt.

Zárolá vették a betétek 20%-át

A kormány rendelete

A hivatalos lap vasárnapi száma a minisztérium rendeletét közli, mely a kivételes hatalom alapján a következőket rendeli:

Magyarország magyar közigazgatás alatt álló területén levő pénzintézeteknél (részvénytársaságoknál és szövetkezeteknél), valamint oly más cégeknél, amelyek a cégjegyzék tartalma szerint bankügyletekkel foglalkoznak, külföldi pénzintézeteknek Magyarország magyar közigazgatás alatt álló területén levő fiókjainál, a m. kir. postatakarékpénztárnál, ugyancsak az Osztrák-Magyar Banknál takarékbetéti könyv ellenében és pénztárjegyekre elhelyezett összegek, az Osztrák-Magyar Bank giroszámláján elhelyezett összegeket is ideértve, ugyancsak folyószámlai betétek és termézetben elkülönítve őrzött készpénzletek, akár magyar koronaértékben, akár más pénznemben bezelteknek, a jelen rendelet hatálybalépésének napján fennálló tőkekövetelés összegének 20 %-a erejéig zároltatnak.

Jelen rendelet szempontjából nem tekintenek zárolandó követeléseknek oly betétek, melyek akként származtak, hogy magánfelek, vagy községek záloglevél, illetve községi kölcsönt vettek igénybe és a kölcsönnek még fel nem vett része javukra iratott.

A rendelet hatálya külföldi honosok és cégek betéteire, illetve folyószámlai követeléseire, vagy őrzési letéteire nem terjed ki, amíg a pénzügyminiszter erről külön rendeletben nem intézkedik.

A rendelet, amely a kihirdetés napján életbe is lépett, december 18-án kelt.

A minisztérium eme rendeletét nyomon követi a pénzügyminiszter rendelete, amely a külföldi honosokat és cégeket illetőleg úgy rendelkezik, hogy a Csehszlovák állam területén községi illetőséggel bíró felek és kereskedelmi cégek betétei, folyószámlaköveteléseik és készpénzleteik szintén zár alá esnek 20 százalékos erejéig.

A pénzintézetek 1921. évi január hó 15-ig kötelesek a pénzügyminiszterhez kimutatást felterjeszteni a náluk 1920 december 19-én fennálló betétekről s bármely címen elhelyezett összegekről.

Belföldi felek a nem zárolt összegekről, külföldiek (a csehszlovák honosok és cégek kivételével) egész számlakövetelésükről szabadon rendelkezhetnek, abból akár belföldi, akár külföldi számlára átutalásokat teljesíthetnek és az etekintetben fennálló korlátozások, ideértve a külföldi fizetőközölkkel való forgalmáról szóló kormányrendeletet, hatályukat veszítik.

A deviza forgalom teljesen szabad.

Budapest, dec. 20. A budapesti pénzügyvilágban felmerült az a kér-

dés, hogy a pénzügyminiszter rendelete kiterjed-e az értékpapírkereskedőknél és értékpapírbizományosoknál elhelyezett folyószámlai betétekre is. Ebben a kérdésben Munk Péter, az értékpapírkereskedők- és bizományosok vezetője a következőképp nyilatkozott:

— Véleményem szerint a pénzügyminiszter rendelete igenis, a tőzsdebizományosoknál levő folyószámlai betétek 20 százalékát is zár alá veszi, tehát kiterjed az összes magáncégekre. — Elvégre nagyon nehéz a határvonalat megvonni arra nézve, hogy ki a bankár. Tulajdonképpen az érzésem szerint én ugyanolyan bankár vagyok, mint a többi bankcég. Különben úgy vagyok értesülve, hogy ennek a kérdésnek tisztázására mozgalom indult meg és rövidesen döntésre kerül.

A vasúti személyforgalom december 23-tól január 14-ig

Korlátozás a debreceni vonatoknál

A m. kir. államvasutak debreceni üzletvezetősége közli:

December 23-tól kezdődőleg 1921 január 3-ig bezárólag Debreczenben csak az alábbi személyszállító vonatok fognak érkezni, illetve Debreczebe csak az alábbi személyszállító vonatok fognak indulni.

I. December 23-án. Nyiregyházáról érkezik a 4751 délelőtt 8 ó. 18 p. Pladányból érke. az 1760 d. e. 8 ó. 34 p. Tiszalókról érke. a 4101 d. e. 7 ó. 23 p. Tiszafüredről érke. a 4201 d. e. 7 ó. 42 p. Nyiregyházára indul a 4774 d. u. 2 ó. 20 p. Pladányra indul az 1759 d. u. 5 ó. 47 p.

II. December 24-én. Nyiregyházáról érkezik a 4751 d. e. 8 ó. 18 p. Pladányból érke. az 1760 d. e. 8 ó. 34 p. Nyiregyházára indul a 4774 d. u. 2 ó. 20 p. Pladányra indul az 1759 d. u. 5 ó. 47 p.

III. December 25. és 26-án személyszállító vonatok nem közlekednek.

IV. December 27., 28., 29., 30., 31-én. Nyiregyházáról érkezik a 4751 d. e. 8 ó. 35 p. Pladányból érke. az 1760 d. e. 8 ó. 34 p. Nyiregyházára indul a 4774 d. u. 2 ó. 20 p. Pladányra indul az 1750 d. u. 5 ó. 47 p.

V. Január 1-én és 2-án személyszállító vonatok nem közlekednek.

VI. Január 3-án Nyiregyházáról érke. a 4751 d. e. 8 ó. 14 p., Püspökladányból érke. az 1760. d. e. 8 ó. 34 p., Nyiregyházára indul a 4774. d. u. 2 ó. 20 p., Püspökladányra ind. az 1759. d. u. 5 ó. 47 p., Tiszalókról ind. a 4406. d. u. 4 ó., Tiszafüredre ind. a 4204. délután 4 óra 10 perckor.

Csonka Magyarország — nem ország, egész Magyarország — mennyország!

Pérfi bélélt és Antilop-kozlyókól
Schön Sándornál
DEBRECZEN,
Piac-u. 14. Csapó-u. sarok

Női Velour bársony kalapok és sapkák
leszállított árban szerezhetők be
Schimmer Mórénál
Debreczen, Piac-utca 2. sz.

Női model kalapokat
női szörme sapkákat
melyen leszállított árban ajánl a
Rozsa Áruház

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámasztásában.

HIREK.

— A közigazgatási bizottság öt tagjának mandátuma az év végével lejár és ez az öt tag automatikusan kilép a bizottságból. Az öt bizottsági tag: Baltazár Dezső dr. püspök, Degenfeld József gróf, Fejér Ferenc dr., Tóth István és Komlóssy Dezső. A megüresedő tagsági helyekre még az év vége előtt meg kell ejtenie a választást a közgyűlésnek. Mivel azonban a törvényes előírás szerint ezt a választást nyolc nappal előbb meg kell hirdetni, a szerdán tartandó novemberről elmaradt közgyűlésen a választás nem ejthető már meg. A városi tanács mai ülésén a kérdéssel foglalkozva úgy határozott, hogy a megüresedő közigazgatási bizottsági tagságokra a választást a december 29-én tartandó decemberi közgyűlés napirendjére tűzi ki.

— 12 óra a vendéglők záróóra. A debreceni kerületi rendőrfőkapitánysághoz tegnap érkezett meg a belügyminiszteri leirat, melyben a debreceni vendéglők záróóját 12 órára tolja ki a belügyminiszter. A rendelet továbbá intézkedésig szól és csupán a vendéglőkre vonatkozik.

— A moziigazgató tolvajai Chilinszky lovag mozgászinaházigazgató télikabóját pár hét előtt ismeretlen tettes ellopta. A rendőrség kiderítette, hogy a télikabót Gincser Miklósné Honvéd-utca 9/b. szám alatti lakos lopta el s már át is alakította férje számára. Ugy Gincserné, mint férje ellen megindult az eljárás.

— Karácsonyi ajándékoknak legalkalmasabb tárgyak: eredeti festmények, imakönyvek, zsolnárok, ifjusági iratok, képeskönyvek, levélpapírok, karácsonyfa díszek, tentartó készletek és más alkalmas ajándéktárgyak nagy választékban kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyv- és papírkereskedésében.

200.000-nél több menekültől kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyének menekült-bélyeget!

— **Postaforgalom a vasúti szénszűnet alatt.** A kereskedelmi és iparkamara illetékes helyen szerzett információja alapján a kereskedő és iparos érdeklőség tudomására hozza, hogy a vasúti közlekedés karácsonyi szünetelésének tartama alatt a postaforgalom nem lesz megszüntetve. Debrecenből naponta egyszer fognak postát indítani és naponta egyszer kap postát Debrecen.

— **A népkönyha felállítására** napról-napra sürögősebb, de megfelelő helyiség hiányában eddig megvalósítható nem volt. Most végre megtalálták az alkalmas helyet. A Meteor-mozgó szüneteltetését, amely eredetileg is úteremnek készült és konyhája is van, a tulajdonos szíves készséggel hajlandó a közjótékony céljaira átengedni. A városi tanács ma utasította a népjóléti hivatalt, hogy a Meteor-mozgó tulajdonosával kösse meg a szerződést és a népkönyha sürögő megnyitására tegyen meg nyomban minden előkészületet.

— **A muzeum és a fényüzési adó.** A városi muzeum arra kérte a tanácsot, járjon közbe, hogy a muzeum bizonyos tárgyakat fényüzési adó lerovása nélkül vásárolhasson. A városi tanács átírta a pénzügyigazgatósághoz, hogy a városi muzeumnak a törvény utasításainak megfelelően engedélyezze egy évre a fényüzési adótól mentes vásárlást.

— **A debreceni Kölesönös Segélyező-Egylet Szent-Királyi Tivadar elnöke** alatt vasárnap délelőtt tartotta rendkívüli közgyűlést, mely az alapszabályok módosításával kapcsolatosan az intézet üzletkörének kibővítését mondta ki, a szövetkezet eddigi rendszerének változatlan fenntartása mellett. 1921. januártól kezdve nemcsak takarékbetéteket fogad el, hanem bankszerű üzletekkel is foglalkozni. A szükséges hitel biztosítása céljából a Debreceni Első Takarékpénztárral kívül a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bankkal is bítelel-látási összeköttetésbe lépett és ebből kifolyólag Biró Arthurt, a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank központi igazgatóját, Dr. Hollán Miklóst, a helybeli fiók igazgatóját a Kölesönös Segélyező-Egylet igazgatóságába, Fülöp Andor központi titkárt pedig a felügyelő-bizottságba választotta.

— **Meghiúsult rablótámadás.** Tegnap este 7 órakor Stern Miklós süketnéma nyomdász, aki a városi nyomdában van alkalmazva, amint a nyomdászok tanmulatságáról hazafelé ment, a Kut-utcai kútnál két fiatal ember megtámadta. A rablók el akarták venni a pénztárcáját, azonban a dulakodás közben kihuzta zsebéből boxerjét és a támadói arcába sújtott. Közben a kiabálásra egy rendőrszem is megérkezett a dulakodás helyére. A rablók elszaladtak. A rendőrség felkéri a közönséget, hogy ha boxertől kapott sérüléseket és zuzódásokat vesz észre valakinek az aráán, az illetőt azonnal adja át a legközelebbi rendőrszemnek.

Férfi fehérműveket készit
HERMAN
NÁNDOR és Tsa
Piac-utca 10. Békával szemben.

Bármily helyeggyessel ellátott bankjegyeket bevált
Farkas László
bank és tőzsdubizeménysz., Miklós-utca 1. sz.
Dollár, külföldi pénzek vétele.
Jelzálogkölcsonnók. Ingatlan vétel és eladás

— **Uj orvosok.** A budapesti tudományegyetemen tegnap két debreceni orvosdoktor avattak, az egyik Szántó József dr., Szántó Sámuel dr. fia, a másik Hoffmann Imre dr., Hoffman Sándor, lapunk nyomdai igazgatójának fia.

— **Képkiallítás.** Toroczkai és festőnövendékeinek kiállítása, tekintettel a nagy látogatottságra, este 6-ig villany mellett is nyitva marad. A megvásárolt képek és műtárgyak, tekintettel az ünnepekre, kívánatra azonnal elszállíthatók.

— **Rubin Farkas özvegye** Kosuth-u. 15. Kontsek Géza fűszerüzlete mellett) női divatüzletet nyitott. Blous és pongyolákülönlegességei a legizlésebbek és a legolcsóbbak.

— **Túltömött a debreceni fogház.** A debreceni törvényszéki fogház túltömöttsége miatt a kir. ügyesség ma 50 rabot átküldött Nyiregyháza az ottani fogházban való áthelyezés végett.

— **Öngyilkos asszony.** Tegnap reggel 9 órakor a Nyomató-utca 8. szám alatti lakásán férjének Mannlicher-karabélyával mellbélte magát Rab János csendőrtiszt helyettes felesége. Öngyilkossága előtt férjének levelet írt, amelyben azt írja, hogy nem tudott másként cselekedni. A rendőrség a tanukihallgatások alapján valószínűnek tartja azt a feltevést, hogy Rabné afeletti elkeseredésében követte el tettét, hogy nem tudott érintkezni a cseh megszállás alatt lévő Nagyszőlősen lakó szüleivel.

— **Karácsony estéjére** jelenik meg a Debreceni Szemle, Szathmáry Zoltán egykor népszerű hetilapja változatosan gazdag tartalommal. Kapható lesz a tőzsdékben, utcai asztalokon és az elárúsítóknál. Egyes szám ára 4 korona.

— **Karácsonyi és ujévi képeslapok, kalendáriumok és dísz naptárak** nagy választékban kaphatók Aczel Henrik modern antiquárium és papírkereskedésében. **Vizsonteladónak árendgemény.**

— **Margit-fürdő állandóan nyitva.**

— **Műtárgyárverés.** A Nap-sugár ma délután 4 órakor tartja karácsonyi műtárgyárverését Piac-utca 10. I. em.

— **Arany Bika gőz- és kadtürdő** egész nap üzemben.

— **Karácsonyi ajándék a szegényeknek.** A szegényügyi bizottság ez évben is karácsony előtt 60—80—100 koronás segélyeket oszt ki 140 szegény család között.

— **Női és leány teli kabátokat, ruhákat, blousokat,** a legolcsóbb árban ajánl Frank Sándor női divat áruhaza Piac-u. 42.

— **Alakítottassa kalapjait** Széll és Kosánál, Piac-u. 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

— **Legújabb rendszerű karbidlámpa, karbid Molnar Testvéreknél.**

— **Irogépek, orvosi műszerek, varrógépek, gramofonok** szakszerűen javítatnak Molnar Testvéreknél.

— **Dinamó gépeket, kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínhez berendezéseket** eladók, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

— **Hj. Kovács János festő képkiallítása** nyitva 1920 december 19-től vasárnap, 1921 január 5-ig a Liener és Berzeki műtermében.

— **Flanelruhák és pongyolák** 680— koronától kezdve nagy választékban Frank Sándor női felöltő áruházában, Piac-utca 42.

— **Nagy karácsonyi vásár a Werner-divatházban** Bika-épület, férfi- és női szövetek, fehérművek, kötött- és selyemáru nagy választékban.

— **Bélelt bőr, krümes, trikó és kötött keztük, fésűk, illatszerek, friss gummiáruk, harisnya- és fűszeklitartók, nadragtartók** érkeztek Vitáriusnál, Piac-utca 16.

— **Könyvtárakat** legmagasabb árban vásárol az Alföldi Antiquarium, Piac-u. 18., Tisza-palota.

— **Női kész kosztümök, ruhák, blousok** a legszebb választékban találhatók Frank Sándor cégnél, Piac-utca 42.

— **Karácsonyi, ujévi ajándékoknak** díszművek, zeneművek, mesekönyvek, társasjátékok, levélpapírok, albumok, karácsonyfadíszek Gárdosnál püspöki palota.

— **Posztó gyapjuszövetek és szabó kellékek** megbízható bevásárlási helye Feldheim Testvérek posztó-áruházában Király-u. 4.

— **Tea, tenésztémények, desszert-különlegességek** legjobb bevásárlási forrás a csomogó-utca Hungaria-kiváns mellett.

— **A Royal-kávéházban** esténként Ruba Elemér zenekara muzsikál.

— **Ügyvédi határidő napló, Kincses kalendárium, Mikszáth almanach, Hölgyek naptára** 1921. évre megjelentek és kaphatók Hegedűs és Sándor írod. és nyomdai r.-t. könyvkereskedésben.

— **Ujdonság! Óránkénti világitás** pár fillér! Sok pénzt takarít meg, ha a Lucifer törvényesen védett takarékgyertyával világít. (Szagtalan égés-, füst- és robbanásmentes). Tekintettel a csekély készletre, siessen mindenki magának beszerezni. Kizárólag a Hangyacs főüzletében kapható Rózsa-utca 2.).

— **Ablaküvegezést** jutányos árban vállal Grünfeld üveges, Széchenyi-utca 50.

— **Karácsonyra** a legszebb nyakendők, selyem zsebkendők, gailér- és bokavédők Frank Imre kalapüzletében.

— **Rózsavölgyi Karácsonyi Album** 1920—21. évre megjelent. Tartalmaz: 6 Operette számot, 16 Kabaré és orfeum dall., 8 Magyar nótát és műdalt, 4 Tánccarabot. Ára K 80-50. Az 1919—20. albumból is kapható még néhány példány. Ára K 57-50. Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. zeneműkereskedésében.

DOLLART
és más idegen pénzeket legmagasabb napi áron vált be
GÖTSCH SÁNDOR
bankirodója DEBRECZEN,
Piac-u. 38. I. em. Főposta mellett.

A budapesti tőzsde

A pénzügyminiszter rendelkezéseinek hatása

Budapest, dec. 20.

A tőzsde ma a legnagyobb tájékozatlanság közepette nyílt meg. Az emberek legnagyobb része nem volt tisztában a tegnapi kiadott pénzügyminiszteri rendelkezéseivel. A megnyitás után az első pillanatokban lángha hangulat kerekedett felül, azonban alig volt eladó és meglepően kicsiny forgalom keretében az első árfolyamok néhány száz koronával alacsonyabbak voltak, mint a legutóbbi zárlatkor. De az első negyedórában még csak néhány árfolyam volt kiírva, annyira üzletlenség, tartózkodóan viselkedett a piac. Később egyes értékek emelkedtek is és csak nagyon kevés papír árfolyama mutatott lényegesebb áresést. Árak:

Magyar hitel 1920—1840, Osztrák hitel 1250—60, Jelzálogbank 525—20, Leszámitoló 800—20, Hazai bank 780—70, Angol-Magyar 1030—1000, Magyar-Olasz 500—486, Alt. takaréki 1190—1210, Pesti hazai 26,800—27,200, Borsod-Misk. 4425—75, Concordia 3100—150, Budapesti gőzm. 7000—300, Gizella 2300—500, Banya és kohó 5650, Salgó 8500—700, Ganz-Danub. 24,000—23,500, Ganz-Vill. 5300, Rima 3700, Schlick 1300—260, Kőburg 4000—3950, Lipták 680—700, Láng 1380—430, Brassói 5200—450, Hazai faterm. 6000—100, Országos faterm. 2475—560, Klottid 6100, Izzo 5200—5000, Cukor 20,000—800, Lámpa 3400—50, Ostermelő 1200—175, Gummi 4300—800, Telefon 3700—800, Adria 16,200—

15,800, Atlantica 8000—450, Közúti 1480—60, Déli vasút 2475—415—490, Levante 9100—600, Államvasút 4750—950—800, Trust 3575—625.

A valutapiacra volt leginkább érezhető a változott pénzügyi helyzet. Ilyen körülmények között a legtöbb valuta rohamosan esett. Zárlat felé feltűnést keltett a bécsi kifutás áresőkénése. Bécsi deviza 0-90 volt, osztrák bankjegy pedig 0.89. Árak:

Napoleon 1670—1630, Font 2030—2045, Dollár 595—583—595, Márka 820—880, Lira 1950—2080, Romanov 318—313, Lei 730—717, Sokol 710—680—695, Svájci frank 85—90, Kor. dinár 1380—1450, Frank-dinár 1430, Bécsi 89, Lengyel márka 104—101.

A zürichi devizák

Zürich, dec. 20. (Megnyitás.) Budapest 115, Bécs 135, Osztr. bélyegzett 0-95, Berlin 8-85, New-York 659, Milano 22-40, Prága 7-10, Zágráb 4-16, Bukarest 7—, Varsó 1—.

ROMÁN ÉS VEGYES
lebélyegzésű bankjegyeket legdrágábban vásárol
RAKKA I bankirodója
Debreczen, Konyulpac. (Dagóvald-tör 8)
TELEFON: 209.

SZÍNHÁZ.

A színházi irodák jelentése.

Kedden B) bérletben a Lili meny Bodán, Szalma, Szigetivel a fozserepekben.

Szerdán C) bérletben Szigligeti vígjátékát A mamát játsza a Csokonai-színház. Az előadás premiere számba megy. Cimszerep Egyed Lenké. A többi szereplők Heltay, Szigeti, Utassy, Székely, Bánhidy és Kubányi. Az előadás iránt szokatlanul nagy az érdeklődés.

Karácsonyi ajándéku adja a Csokonai-színház Egyed Lenke Karácsony apó c. látványos mesejátékát. A darabba a szerző gyermekbalettel állított be. A zenekart Bihari Zoltán dirigálja. A szereplők Rácz Ada, Gyulai Gizi, Egyed Lenke, a kis Witt Böske, Szigeti, Székely, Heltay, Erdélyi. Az előadás 24-en d. u. 3 órakor kezdődik rendez helyárrakkal.

A Vigszínház új primadonája. A budapesti Royal-kabaré gyönyörű hangú és szépségéről is neres énekesnőjét Szász Ilonát a debreceni Vigszínházhoz szerződtette dr. Márfly igazgató. Az új primadonna Karácsony első ünnep napján mutatkozik be.

Miss Nobody szenzációs kaland-történet 6 felvonásban, kitűnő újszerű trükkjeivel az elsőrangú detektív-filmek közé sorakozik. Bemutatja az Apolló. Jegyelővetel.

Párisi francia film, a Zöldszemű szörnyeteg, dráma 6 felvonásban. Felette érdekes és izgalmas filmatrakció. Bemutatja az Urania. Jegyelővetel.

A püspök atyafisága

— Regény. —

Írta: IVÁNYI ÖDÖN. (159.)

Végre távozhattak. A völgegy, ujján a karikagyűrűvel, száján a mátkacsók alig hülő nyomával s abban a tudatban ment a lepcsőn lefelé, hogy utána néznek... utána néz két szerelmes sötét szem. De nem fordult volna vissza egy világot. Lehajtott fejjel, sápadt, büntudatos képpel, izgatottan sietett ki a házból, hol önérzete romjai fölött játszott a szerepet, amely miatt megutálta magát.

— Mit akarsz? Szólt hidegen, szinte durvan, mikor észrevette, hogy Fülöp, akit sietésben maga mögött hagyott, a kocsiba lépés-kor megfogja a karját.

— Hozzá akarok menni. Beszélni valóm van.

Fülöp, ki hozzá volt szokva, hogy e lágyjellemtől nagy emberi tetszése szerint puhítsa és gyurja: meg volt lepve nagyon, mikor Kanut élesen, kurtán vágott vissza:

— Sajnálom, de nekem egy csöpp kedvem sincs a beszélgetéshez. Aludni akarok. Gyere hozzám napközben.

Fülöp nem tágitott.

— Ismersz: tudod, hogy nem fecsegni járok hozzád. Amit mondani akarok, az nagyon fontos mindkettőnkre.

— Eh, hagyj most békét nekem! Fontos rám nézve az, hogy legyen már egy nyugodt óráim... Szervusz.

Azzal bevágta a kocsiajtót maga mögött és otthagya Fülöpöt a kapujában.

XXIV.

Mikor hazatért, leült íróasztalához és két hosszú levelet írt. Egyiket Veronához, másikat Biának. Mikor kész volt a levelekkel s elolvasta azokat: összetépte mindkettőt. Közét időnkint homlokához nyomkodva járt alá s föl a szobájában.

Folyt. köv.

Csecsemők

egészségének megőrzésére legjobb a

Diana csecsemő (Baby)-krém

Diana csecsemő (Baby)-hintőpor

Diana csecsemő (Baby)-szappan

Mindenütt kapható.

Gyártja a Diana Kereskedelmi R.-T. Budapest, V., Nádor-utca 30.

Mész, cement, Építkezési anyagok, Kátránylemez, Rép- és hengerolajok

Kocsikenőcs, Acetylen-lámpák, Karbid.

Műszaki és Kereskedelmi Társaság.

MIKLÓS ÉS HERMANN Debreczen, Hunyadi-utca 17. Telefonszám: 446.

Brilliansért, Aranyért Ezüstért hámulatos árat fizetünk

Braun A. és Tsa ékszerkészítők

Piac-u. 28. Passag a Gambrinus mellett.

Karácsonyi cukorkák Csokoládé figurák Teasütemény Likör Cognac Pezsgő

és mindenféle csemegeárú a legolcsóbb árban beszerezhetők DARVAS csemegeüzletében Főposta mellett.

Bélyegzőgyár és vésőintézet PAULO I. Telefon: 13-65.

Legszebb karácsonyi ajándék

Saját készítmény Bőröndök, Rézi táskák, Retikülök, Pénz-mellérek és Bőrlebszárvédők

kaphatók:

FEUERMAN bőröndös Piac-utca 44. sz., az udvarban.

Ostromolják a hólygeket! Támadják az urakat!

Mindenki csak azt szeretné tudni, melyik az a cég, amely oly szépen mos... vasal tisztít... fest sőt szőrmét és bőrt. Nos én megsugom. E cég a

„KÖZPONTI” kelmoföldi és vegyilésztő üzem Varga u. 1. Minden 8 nap alatt készíti el!

Törley pezsgő Tokaji aszú Cognac borok Likőrök Sajtok és mindenféle fűszer-árú Rumok

legelőnyösebb bevásárlási forrása

Lindenfeld J. Jenő

fűszer-, csermég- és rövidára nagykereskedőnél Brófi Hegyfeld-tér 7. Telefon 79.

Ifj. Nikhazy László

műszaki üzlet — Hatvan-utca 1. DEBRECZEN, Püspöki palota Bejárati II. kapu.

Vízvezetési anyagok és berendezési tárgyak, szivattyúk, gépek és műszaki cikkek raktára. Világító-, fűtő- és kenőanyagok.

Mindenféle gépeket veszek bizományba is.

Aranyat, ezüstöt, brilliansat a legmagasabb árban veszek POLLÁK ékszerész Piac-utca 79.

Fűszer- és gyarmatáruban

viszonteladóknek legelőnyösebb bevásárlási forrás

Friedmann és Asztalos

fűszer- és gyarmatárú nagykereskedőknél Széchenyi-utca 6. sz. — Telefon 9 85.

Férfi és fiu szőrme és szövét sapkák megrendelésre 24 órán belül készülnek

SAPKAGYÁRTÁSI VÁLLALAT Széchenyi-utca 18. szám, központban.

Fűszer- és gyarmatárú, valamint mindennemű

italárúrukban

legelőnyösebb beszerzési forrás

Gyarmant Géza és Társa fűszernagykereskedőknél Piac-u. 58. Telefon 12-07.

SZENZÁCIÓS UJDONSÁG!

Most jelent meg: BUGYI SÁNDOR

Basahalmán belől sarjadzott debreceni muskátly talyigás

IGAZMONDÓ

NAPTÁRA

az 1921-ik előhígyűlő esztendőre temérdek színpeshezálló kippel.

Szerkeszti: SIMON ISTVÁN.

Aki ezt megveszi hőtől il, meg oszt olyan okos lesz tulle, hogy csuda, mer belelát a jövő-dőbe. Ki van poró-bálva. A mán bizonyos.

Ára 30 korona 15% felár.

Kapható HEGEDŰS ÉS SANDOR irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál és minden könyvkereskedésben.

Tölgyfarönk

1 éves vágású, 200 cm hosszú 15-30 cm vastag, valamint

bükfa boksa szén

teljesen száraz, ömlesztve waggon tételekben azonnali szállításra kapható Polyánszky Orosz tűzifa- és szénkereskedőnél Piac-u. 58. Telefon 182.

DINAMÓKAT ELEKTROMOTOROKAT

minden áramfajtára kedvezményes áron szállít, esztróbiatokat köt, javításokat vállal

Fehér Miklós Gépgyár r.-t. — elektromos-osztálya — Budapest, V. Váci-ut nyolcvan.

Linoleum-Áruházban

női, férfi- és gyermekharisnyát

és ugyemint más cikkeket az előzőn beszerezheti

RAAS LIPÓT Linoleumárúházbán Ferencz József út 58. Megyeháza mellett.

Zsirt

teljesen pótló elsőrendű ételolaj

kapható

ULLMANN SALAMON Kereskedelmi R.-T.

fűszer- és csemegeárú-lyán, Piac-utca 69. sz., Vármegyeházzal szemben.

WEISZ MIHALY és TÁRSA aranyműves és ékszerész.

Elvállal új munkát és javítást. Pontos kiszolgálás !! Hatvan-utca 1. sz. Püspöki palota.

Fűszer- és csemegeárú, továbbá

cukorka különlegességek

nagymennyiségben érkeztek karácsonyra Rubinstein Béla fűszer- és csemegekereskedéséhez TELEFON 12-55.

Röfös szakmába vágó cikkek dus választékban, szolid árak mellett beszerezhetők

Teichman Béla

röfösárú nagykereskedőnél Piac-utca 83. szám az udvarban.

Állandó raktár finom női és férfi szövetekben, vásznak, schiffonok és sephirekben

Stark Sándornál

Piac-utca 7. szám.

Fűszer és gyarmatárú nagykereskedésének

dusan sortirozott raktárát ajánlja n. h. vevői figyelmébe jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett

ULLMANN SALAMON Kereskedelmi Részvénytársaság

Piac-utcai 69. Vármegyeházzal szemben.

Pedák, Kürti, Mágnás cipőkrémek

„Silvia” ruhafesték, hőrszir, fénymáz gyári főraktár

FLEISCHER MÓR nagykereskedőnél, Hatvan-u. 15.

Magánjáró átalakítások.

Autogén-heggesztés. Autó-motor és mindenemű gazdasági gépjavitások

és kisebb malom-szerelések. VÉRTÉSSY TESTVÉREK HATVAN-UTCA 58. SZÁM.

HATVAN-UTCA 58. SZÁM.

Könyvtárakat

és egyes műveket is legmagasabb áron

vásárol

Aczél Henrik

modern antiquáriuma Első Takarékpalota

Kívánatra hához meggyek megtekinteni.

26087—1920.

Felhívás ajánlattételre.

A városi Tanács felhívja a helybeli órásmestereket, hogy tegyenek ajánlatot a városban levő hat (6) toronyóra évi karbantartására.

Az ajánlat f. évi december 31-ig a városi számvevőségénél nyújtandó be, hol a szerződési feltételek is megtekinthetők.

Debrecen, 1920. december 16.

A városi Tanács.

ÖNNEK IS VAN EGY FOLTTJA

Próbálja meg **EXOL** szappant és feltá-
rhatja az elrejtett szépségét!

Az eredmény biztos! Minden
bőrrel szemben névtelíthetetlen!

Kapható a következő helyeken: Sas-
gyógyászati Rt., Nap-nyógyászati Rt.,
Sulph-gyógyászati Rt., Hegyvidéki Gyógyászati
Rt., Arany Egyszervu-gyógyászati Rt., Mi-
halevits János Gyógyászati Rt., Corzo-Dr.
Gyógyászati Rt., Forgalmi Hivatás Rt., Dr. Ruz-
sányi Gyógyászati Rt., Jóna Gyógyászati Rt.,
Jóna Gyógyászati Rt.

Készíti a Hunnia-gyógyászati Rt.
Budapest, Erzsébet-körút 66.

Fűszerárak

csak viszonylag olcsóknak
legolcsóbban
beszerezhetők

Adorján Jenő és Tsa

Műszer- és gyarmatárú nagykereskedő cégünk,
Piac-utca 83. az udvarban.

APRÓ HIRDETÉSEK

VÉTEL.

**Aranyat,
ezüstöt,
brillánsokat**

legmagasabb árban vesznek
Schiffmann
ékszerész, Piac-u. 67.

Értesítés.

Schalavetz Ferenc fog-
technikus Budapestről
december 18-23 i. be-
zárólag vesz használt ha-
mris fogakat legmagasabb
árban, naponta délután
2-4-ig, József király her-
ceg-utca 10. 2. ajtó.

Veszek

fehértömöket, selyme-
ket, paplanokat, garni-
túrákat, szőnyegeket és
szőrméket. Kaiser, Piac-
utca 7.

Ólomot,

ólomosóveket, oloméde-
nyeket és más ólomból
készült ócska tárgyakat
magas áron veszünk. —
Cím a kiadóhivatalban.

Előrendelt tüzifut
nagyobb mennyiségben
veszünk. Árjainkat kö-
rjük lapunk kiadóhivata-
lába beadni.

ELADÁS.

Eladó

új és használt butorok a
legszebb kivitelűt a leg-
olcsóbbig. József királyi
herceg-utca 20.

Mindenféle
új és használt butorok
legolcsóbban beszerezhe-
tők Piac-utca 37. (Kis-
templombazár.)

Kátránypapír
valódi

**Bőrlemez
Műpala
Kátrány**

mész, cement,
gipsz, nádfonat,
budaföld és fo-
lyami homok

legolcsóbban kapható
Bethlen-utca 23

25 méter barchet
(félpapír) jutányos áron
eladó. Cím a kiadóban.

Hálószelepek,
ebédlok, diványok, eladó
festett butorok stb. József kir.
herceg-utca 41.

Hencserek,
plüss diványok, Schöberl-
agyaq kézen kaphatók
Debreczenszky kárpitos-
nál, Hallköz 8. Diványok-
ból modern hencsereket
jutányosan készítenek.

Kartcsónyi

ajándékul ajánlok vétel-
re teljesen új karban:
selyem brokat esti öltö-
zék (legalább 6 méter
felhasználható anyag és
beles) 2 díszes selyem
al-öszöknnyát, sötétkék
hymalája ferű szokett-
öltönyt és tavaszi felsőt,
rózsaszín karakül hen-
csertakarót, 2 angora-
kecske ággyelöt stb. Köl-
csay-utca 3. Értekezés
délután 3-5 között.

Hatvan-utca

11. szám alatt az udvar-
ban elsőrendű lávalé-
gett darabos mész kap-
ható.

Gyönyörű

**karácsonyi
ajándékok**

dr. Hegedűsné
gyermekdivatházában
SIMONFY-UTCA 2.

EGY

festőkészlet festékekkel
együtt eladó Piac-utca 83.
Izraelnél.

Lámpaüvegek
megérkeztek a kap-
kának viszony-
olcsóan is. Blattner
Csapó-utca 1.

Zongora
elsőrangú eladó. Péterfia-
utca 73. udvar, jobbra.

Elegáns
női cilinderek 500
koronáért és fekete tüll
estélyi kalap 500 kor-
eladó. Simonfy-ut 17.

Tiszta
egész íves makulatura
papír (új) kapható
lapunk nyomdájában.

Zongora
rövid, jókarban eladó.
Lorántfy-utca 40. 3 ik
lépcső.

Eladó
gyermekjátékok, egy pár
38. és egy pár 36-os va-
lódli gummi sárlépő. —
Cím a kiadóban.

KARÁCSONYI.

Aranyat,
mindenféle ezüstöt, bril-
liantot, gyöngyöt vesz
Steiner Mihály, Hatvan-
utca 2. szám, 1. emelet.

Keresztény
menekült jogszigorú vi-
déken nevelői, helyben
pedig bármilyen állást
azonnal vállal. Címek ké-
rem a kiadóban leadni.

130 koronáig
fizetek aranyért, gramm-
járt. Arany-Bika-bérbáz
Krámer.

Könyvkötő tanuló
és egy tanuló leány a
Hegedűs és Sándor r.-t.
könyvkötészetébe fizetés-
sel felvétetik. Piac-u. 49.

Klozethez
egy férfit, vagy nőt fel-
vesznek. Debreczen-szál-
lodás.

Főtőren
vagy főtérhez közel ke-
resztetik butoraktárnak
megfelelő helyiség, eme-
leti is lehet, utcai lakást
saját költségemen átalki-
tok. Kovács Gyula mű-
asztalos Darabos-utca 17.

Napi
500 koronát könnyen
kereshet, ha keresztény
vállalat részvényeit
árulja. Nők is. Könnyen
elhelyezhető. Értekez-
hetni naponta délelőtt
11-12-ig Bika-szálló 207.
szoba.

VAGYEB.

Plüshe-Gouvre
harangszoknyákhól is ké-
szít Farkas Béla, Arany
János-utca 28.

Jó
házi koszt kapható. Cím
a kiadóba.

Ingyen vihet akárki
salakot (slagot) Piac-u.
43. számú háztól.

Sárlépő
alig használt, 44-es láb-
eladó. Cím a kiadóban.

Nagy karácsonyi képvásár!

Eredeti festmények kiál-
litása a legkiválóbb
magyar festő-
művészekről.

Csak néhány napig! Csak néhány napig!

Hegedűs és Sándor

irodalmi és nyomdai r.-t. műkereskedésében.
Díjtalanul megtekinthető.

Legszebb ajándék egy szép eredeti festmény.



Új találmány!

Új találmány!

Jó háziasszony ön? Ha igen, akkor vegyen
„DIADAL” kézi mosógépet,
mely hófehérre mossa a ruhát és nem szak-
gatja, 1/3-od résznyi szappant fogyaszt
és csak 25 koronába kerül egy darab.
Törvényesen védve. — Viszonteladónak
nagy árendemény.

Kapható BLATTNER JÓZSEF cégnél
Debreczen, Csapó utca 1.

NAGY KARÁCSONYI VASÁR

háztartási cikkekben: piaci táskák, meszlő-
és keféaru, szobaseprők, házi és mosdószap-
panok, vaspor, állványpapír, ruhafestékek,
lurion, cipőkrémek, cigarettahüvelyek és pa-
pirok, fonal ringli legolcsóbban beszerezhetők

Közzükségleti áruházban Csapó-utca
9 sz.

Karácsonyfadiszek,

karácsonyi és újévi képeslapok, emlék-
könyvek, képeslapalbumok, dísz tárgyak,
nippel, vázák, irókészletek, festékdobo-
zok, más alkalmas karácsonyi ajándék-
tárgyak kaphatók

Hegedűs és Sándor

irodalmi és nyomdai r.-t. papíráruházában.

Nyomatott Hegedűs és Sándor Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

MAGA HAMIS

BEREDIKT JENŐ ékszerész,
Verbőczy-utca 2. szám. (Iparkamara-épület.)

fogakat, brilláns,
aranyat, ezüstöt a
legmagasabb napi
áron adhat el. —
Ékszerek, órák nagy
választékban. — Első-
rendű saját javító-
műhely. — Ugyanott
Gritsch régiéskereskedő.

Gyermekének karácsonyra

sehol sem talál megfelelőbb
és egyáltalán praktikusabb
ajándékot, mint a
Dr. HEGEDŰSNÉ
Simonfy-utca 2. sz. alatt

Gyermek-divatházában.

Ruházati cikkek
vegyünk gyermekeinknek!

Faszén

megérkezett
helnap lesz szétosztva
Csapó-utca 16. szám.
TELEFONSZÁM 982.

Felélős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadó:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.